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Correction ©    http://labolycee.org 

EXERCICE I : un peu de chimie chez les abeilles (5 POINTS)

A. LA COMMUNICATION CHEZ LES ABEILLES
1. La phéromone mandibulaire de la reine.
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[image: image13.emf]Remarque : Ne pas confondre groupe et fonction.

Au groupe carboxyle COOH correspond la fonction acide carboxylique.
1.2. La molécule d’acide-9-oxodéc-2-ènoïque ne possède pas d’atome de carbone asymétrique mais la double liaison C=C est source d’une diastéréoisomérie Z/E (chaque atome de carbone de cette liaison C=C étant lié à 2 substituants différents).
0,25 + 0,25
En prenant l’initiative d’utiliser la formule topologique pour représenter ces diastéréoisomères :
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Ans:




1.3. 0,25 acide 9-hydroxydéc-2-èneoïque

1.4. 0,25 Tout comme la molécule précédente, la double liaison C=C donne lieu à une diastéréoisomérie Z/E mais l’acide-9-hydroxydéc-2-ènoïque possède également un (et un seul) atome de carbone asymétrique (0,25 identifié par un * ci-dessus) qui permet deux configurations différentes, 0,25 énantiomères l’une de l’autre.

Objectif BAC+1 : la distinction R/S pour les énantiomères est hors programme mais on peut lister 4 stéréoisomères de configuration possibles ici :

                     (2E,9R)                                 (2E,9S)                             énantiomères

                     (2Z,9R)                                 (2Z,9S)                              diastéreoisomères
Voir le site http://www.faidherbe.org/site/cours/dupuis/regcip.htm#confabs 
2. Phéromone d’alarme et phéromone d’attaque.
2.1. La spectroscopie IR permet d’identifier les liaisons présentes dans les molécules.

Cependant, pour distinguer les spectres de ces 2 molécules, il faut chercher la (ou les) liaison(s) qui les différencie :


[image: image2.emf]
0,25 On constate que l’éthanoate d’isoamyle possède les mêmes liaisons que l’heptan-2-one mais également 2 liaisons C-O qui donnent une bande forte entre 1200 et 1300 cm-1 (dans la zone dite « des empreintes digitales » rarement utilisée en T°S mais fortement suggérée par la remarque sous le tableau des bandes d’absorption).
[image: image3.emf]
0,25 Conclusion : le spectre 1 est celui de l’éthanoate d’isoamyle et le spectre 2 celui de l’heptan-2-one.
2.2. 

	0,5
Groupes de protons équivalents
	0,25
Nombre n d’atomes d’hydrogène portés par des atomes de carbone voisins
	0,25
Multiplicité du signal associé

(n+1)uplet

	n°1
	aucun
	singulet

	n°2
	2
	triplet

	n°3
	2+1 = 3
	quadruplet

	n°4
	2+3+3 = 8
	nonuplet

	n°5
	1
	doublet



Ce tableau de prévision est conforme au spectre RMN obtenu : on peut donc penser qu’il s’agit bien du spectre RMN de l’éthanoate d’isoamyle.
Explications en vidéo : 

https://www.youtube.com/watch?v=swvc0fQL5RQ&feature=youtu.be&t=7m43s
B. LE MIEL : SOURCE DE NOURRITURE
1. 0,25 Le DNS doit être introduit en excès afin que tous les sucres (glucose, fructose) initialement présents soient oxydés : ainsi, en dosant la forme réduite du DNS (rouge), on en déduit la quantité de sucre initialement présente.
2. La courbe d’étalonnage est une droite passant par l’origine : la loi de Beer-Lambert est vérifiée : A = k.c ici A = k’.Cm avec k’ = 0,68 L.g-1.
0,25 Le résultat du dosage permet d’écrire que : 
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donc 
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 (cohérent avec une lecture graphique).
0,25 Cependant S0 a été diluée 10 fois donc 
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Or, par définition : 
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(calcul intermédiaire non arrondi)

Ainsi, 0,60 g de miel de sapin contiennent 0,294 g de sucres

Par proportionnalité (ou par calcul de pourcentage) :

0,25
      0,60 g de miel            0,294 g de sucres

      100 g de miel             X g de sucres

0,25 Ce résultat est supérieur au minimum de 45 g de sucres pour 100 g de miel requis pour les miels de miellat : ce miel est conforme aux normes internationales.
Compétences exigibles ou attendues :

En noir : officiel (Au B.O.)

En italique : officieux (au vu des sujets de Bac depuis 2013)

· Associer un groupe caractéristique à une fonction dans le cas des alcools, cétone, 
acide carboxylique.
· Prévoir si une molécule possède une diastéréoisomérie Z/E (1ère S)
· Identifier les atomes de carbone asymétrique C* d’une molécule donnée.

· À partir d’un modèle moléculaire ou d’une représentation reconnaître si des molécules sont identiques, énantiomères ou diastéréoisomères.

VARIANTE : À partir d’un modèle moléculaire ou d’une représentation reconnaître si une molécule possède des stéréoisomères de configuration (énantiomères ou diastéréoisomères).

· Exploiter un spectre IR pour déterminer des groupes caractéristiques à l’aide de tables de données ou de logiciels.

· Relier un spectre RMN simple à une molécule organique donnée, à l’aide de tables de données ou de logiciels.

· Identifier les protons équivalents.

· Relier la multiplicité du signal au nombre de protons portés par les atomes de carbone voisins (règle des (n+1)-uplets).

· Pratiquer une démarche expérimentale pour déterminer la concentration d’une espèce à l’aide de courbes d’étalonnage en utilisant la spectrophotométrie dans le domaine du contrôle de la qualité.
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